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Απαντήςεισ ςτισ ερωτήςεισ του Σχολικοφ Βιβλίου 

Σχολικό Βιβλίο σελ. 71 

 

1. Γιατί οι μακροχρόνιοι πόλεμοι αποδυνάμωςαν το κράτοσ; Είχαμε 

παρόμοιεσ περιπτώςεισ ςτο παρελθόν; 

Οι μακροχρόνιοι πόλεμοι των Βυηαντινών με τουσ γειτονικοφσ λαοφσ, 

δθμιοφργθςαν ςτο Βυηάντιο πολλά εςωτερικά προβλιματα και το 

κράτοσ αποδυναμώκθκε. Πιο ςυγκεκριμζνα, ο ςτρατόσ των ςυνόρων και 

των ακριτικών επαρχιών αποδιοργανώκθκε και θ φπαικροσ ςτερικθκε 

από εργατικά χζρια. Επίςθσ, εξαιτίασ των πολζμων χαλάρωςε θ 

απονομι τθσ δικαιοςφνθσ και οι νόμοι δεν εφαρμόηονταν με δίκαιο 

τρόπο για όλουσ, με αποτζλεςμα οι μικροκαλλιεργθτζσ να χάνουν τα 

κτιματά τουσ. Παρόμοιεσ περιπτώςεισ είχαμε και ςτο παρελκόν, όταν ο 

Ιουςτινιανόσ και  Ηράκλειοσ ανζλαβαν τθν εξουςία, που είχαν να 

αντιμετωπίςουν παράλλθλα με τισ εχκρικζσ απειλζσ και τα εςωτερικά 

προβλιματα του κράτουσ.  

2. Τα νομοθετικά και τα διοικητικά μζτρα των Ιςαφρων δίνουν λφςεισ 

ςτα προβλήματα τησ αυτοκρατορίασ; Ποιο απ’ αυτά τα προβλήματα 

λφνει το καθζνα; 

Για να αντιμετωπίςει τα ςοβαρά εςωτερικά προβλιματα του κράτουσ ο 

αυτοκράτορασ Λζων  Γ’ ο Κςαυροσ, ζκανε τολμθρζσ αλλαγζσ ςτθ 

νομοκεςία και τθ διοίκθςθ, καταφζρνοντασ ζτςι να δώςει λφςθ ςε 

πολλά από τα παραπάνω. 

 Χώριςε τθν αυτοκρατορία ςε μεγάλεσ περιφζρειεσ, τα «Θζματα», 

και όριςε ωσ διοικθτζσ ςτρατθγοφσ, υπεφκυνουσ για τθν 

αςφάλεια τθσ περιοχισ τουσ. Αυτό το μζτρο ςυνζβαλε ςτθν 

καλφτερθ διοίκθςθ του κράτουσ, ακόμθ και των πιο 

απομακρυςμζνων περιοχών από τθν πρωτεφουςα. 

 Μοίραςε δθμόςια γθ ςτουσ Ακρίτεσ, με τθν υποχρζωςθ να τθν 

καλλιεργοφν οι ίδιοι, αλλά και να τθν προςτατεφουν ςτισ ώρεσ 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

των κινδφνων. Έτςι, οι ακριτικζσ περιοχζσ φυλάςςονταν καλφτερα 

κακώσ διζκεταν μόνιμθ φρουρά.  

 Εκςυγχρόνιςε τουσ παλιοφσ νόμουσ του Ιουςτινιανοφ, τουσ 

προςάρμοςε ςτισ ανάγκεσ τθσ εποχισ και ανζκεςε τθν τιρθςι 

τουσ ςουσ δικαςτζσ. Με τα μζτρα αυτά, οι νόμοι ζγιναν πιο 

δίκαιοι και βελτιώκθκε θ απονομι τθσ δικαιοςφνθσ.     

 Ειςιγαγε τον «Γεωργικό Νόμο». Έτςι, προςτάτευςε τθν περιουςία 

των κτθνοτρόφων και των ελευκζρων γεωργών που πολλζσ φορζσ 

μετατρζπονταν ςε δουλοπάροικουσ των «δυνατών» και 

εξαςφάλιςε καλφτερεσ ςυνκικεσ ηωισ για όςουσ ηοφςαν ςτθν 

φπαικρο. 

 Επζβαλε ςτα εκκλθςιαςτικά και τα μοναςτθριακά κτιματα τον 

κοινό για όλουσ φόρο, για να αυξιςει τα ζςοδα του κράτουσ.  


